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Вступ 

 

Аналіз стану рівня ризику виникнення пожеж та їх можливих наслідків на 

підприємствах, установах, в організаціях України, резонансні пожежі останнього 

часу свідчать про наявність ряду системних проблем, які суттєво заважають 

ефективному забезпеченню пожежної безпеки.  

Протипожежна безпека – динамічно розвиваюча галузь науки і техніки. 

Сучасна дійсність диктує швидкі темпи впровадження інновацій, прискорене 

навчання новим технологіям, вдосконалений аналіз результатів. Затребуваність 

знань в цій області визначає актуальність відкриттів, нововведення і удосконаленя, 

того, що і мається на увазі під терміном "інновація". На сьогоднішній день шляхи 

розвитку науки є досить різноманітними: акцентування підвищеної уваги на 

розвитку робототехніки, переоцінка наслідків надзвичайних ситуацій для 

запобігання їх повторенню, вивчення історії пожежної охорони для розуміння 

наступності системи відтворення знань і умінь.  

Пожежа – це неконтрольоване горіння, що заподіює шкоду, шкоду життю і 

здоров'ю громадян, інтересам суспільства і держави. Пожежі супроводжують життя 

людини невідступно, тому боротьба з цим лихом вдосконалюється паралельно із 

розвитком науково-технічного процесу. Актуальність підвищених завдань 

визначила сучасний стан пожежної безпеки багатогранним і неоднозначним. 

Правила пожежної безпеки включають в себе комплекс положень, що 

встановлюють порядок дотримання вимог та норм пожежної безпеки під час 

експлуатації об'єкта. Дії по запобіганню пожежі, по боротьбі вже з виниклим 

загорянням і по ліквідації наслідків лиха вимагають потужного технічного 

забезпечення і реалізації науково-технічних навичок. 

Актуальність вдосконалення заходів щодо реалізації протипожежної 

безпеки пов'язана з все більшим ускладненням конструкцій і плануванням 

потенційних об'єктів, на яких може статися пожежа. Введення нових архітектурних 
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особливостей будівель, збільшення поверховості споруд, використання нових 

будівельних матеріалів вимагає від пожежних все більших зусиль по ліквідації 

пожеж на таких об'єктах. На жаль, відомі труднощі минулих років в Україні 

наклали відбиток і на сильну колись протипожежну службу. Пожежні, в силу 

об'єктивних причин, часто не в змозі вчасно приїхати на місце. Середній час 

прибуття пожежних розрахунків становить від 8 хвилин в містах, до 19 хвилин в 

сільській місцевості, а в умовах мегаполісів може непередбачувано збільшитися 

через дорожні проблем. Щоб змінити ситуацію, що склалася, потрібні величезні 

капітальні вкладення, на які наш бюджет поки що не здатний. Тому сьогодні на 

перший план виходить організації пожежної безпеки та нагляд (контроль) за її 

дотриманням.   
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1. Характеристика об'єкта 

 

1.1. Оперативно-тактична характеристика об'єкта 

 

Кафедра анатомії людини (нормальної анатомії) була започаткована 215 

років назад разом зі створенням медичного факультету у складі Харківського 

імператорського університету, який був заснований за ініціативи В.Н. Каразіна. 

Сьогодні кафедра анатомії людини є структурним підрозділом Харківського 

національного медичного університету та розташована в окремій двоповерховій 

будівлі (загальною площею близько 3000 м2) оригінальної архітектури кінця XIX 

сторіччя, збудованій у 1887 р. за спеціальним проектом для кафедри нормальної 

анатомії (анатомічний корпус) медичного факультету Харківського університету. 

Штат кафедри складає близько сорока осіб, очолює кафедру доктор медичних наук, 

професор Вовк О.Ю. [9]. 

Кафедра анатомії людини Харківського національного медичного 

університету розташована на відокремленій території в центрі міста за адресою 

проспект Незалежності, 12. Територія кафедри огороджена металевим парканом, 

заасфальтована та має два автомобільних в'їзди з проспекту Незалежності, через 

ворота зі шлагбаумом, та площі Свободи, через ворота в арці будівлі ПрАТ 

"Будпроекттрейдінг" (ключі від воріт в наявності у чергового охоронця кафедри та 

у чергового охоронця ПрАТ "Будпроекттрейдінг").   

Будівля кафедри двоповерхова з цокольним підвалом та горищем, F-

образної форми, ІІІ ступеня вогнестійкості. Розміри будівлі в крайніх осях 

складають 50х35 м., висота на рівні горищного перекриття – 15 м.  

Будівля виконана з наступних будівельних конструкцій: 

- зовнішні стіни – цегляні товщиною 640 мм.; 

- внутрішні стіни – цегляні товщиною 510 та 380 мм.; 
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- колони – залізобетонні круглі діаметром 500 мм., та цегляні квадратні 

розмірами 400х400 мм.; 

- перегородки – цегляні товщиною 120 мм.; 

- перекриття – дерев'яне поштукатурене з обох боків; 

- сходові клітини – залізобетонні; 

- крівля – шифер по дерев’яним стропилам. 

На першому поверсі будівлі розташовані музей, навчальні аудиторії, 

комора, зала засідань, трупова, приміщення чергового. На другому поверсі 

влаштовані службові кабінети, зокрема кабінети завідувача кафедри і заступника 

по навчальній частині, викладацька, лекційна зала, музей. Більшу частину 

цокольного поверху відведено під лабораторії та навчальні аудиторії. Крім того на 

цокольному поверсі влаштовано топочну, гардероб, трупосховище, комп'ютерний 

клас, санітарні вузли, комора.  

Поверхи поєднані між собою сходовою клітиною типу СК-1, що 

розташована в центральній частині будівлі. Вихід на горище здійснюється по двом 

сходам, що розташовані на другому поверсі біля лекційної зали.  

Будівлю забезпечено електричною мережею від міських електричних 

мереж. Головний розподільчий щит будівлі влаштовано в електрощитовій на 

першому поверсі. Напруга в мережі складає 220/380 В. 

Опалення кафедри водяне автономне. Газовий котел встановлений у 

топочній, що на цокольному поверсі. Відключення постачання газу можливо 

здійснити перекриттям засувки, що розташована на вулиці з правого боку будівлі.  

Вентиляція будівлі природня та примусова витяжна. Повітроводи 

примусової вентиляції виконано з металевого листа, вентилятори розташовано на 

зовні. 

Холодне водопостачання будівлі здійснюється від міських мереж. Підігрів 

води для господарських потреб здійснюється автономно у топочній.  
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1.2. Протипожежний захист об'єкта 

 

Кафедра анатомії людини розташована в зоні 171 на відстані 1,5 км від  

17-ДПРЧ. У випадку виникнення пожежі до будівлі направляються пожежно-

рятувальні підрозділи за другим номером виклику, а саме: 

- 17-ДПРЧ – 1 АЦ; 

- 1-ДПРЧ – 2 АЦ; 

- 32-ДПРЧ – 1 АЦ. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання будівлі передбачається 

здійснювати від наступних пожежних гідрантів: 

- ПГ-7 та ПГ-7(2) – встановлені на площі Свободи біля будівлі готелю 

"Харків" на міській кільцевій водогінній мережі діаметром 200 мм. на відстані 120 

та 40 м. від кафедри; 

- ПГ-8 – встановлений на площі Свободи біля будівлі ПрАТ 

"Будпроекттрейдінг" на міській кільцевій водогінній мережі діаметром 200 мм. на 

відстані 60 м. від кафедри; 

Робочий тиск у мережі складає 4-6 атм. Підвищення тиску в зовнішній 

водогінній мережі до 7 атм. здійснюється через диспетчера міськводоканалу. 

Водовіддача в денний час складає приблизно 130 л/с, в нічний – 145 л/с. 

Внутрішнє пожежегасіння передбачається здійснювати від шести пожежних 

кран комплектів, що встановленні на господарчо-питному водогоні будівлі 

діаметром 50 мм. в коридорах будівлі по два на кожному поверсі. Кран комплекти 

влаштовані в спеціальних шафках, в яких розміщено по одному пожарному рукаву 

та стволу. Насосів підвищення в будівлі не влаштовано. 

Крім того, для гасіння невеликих пожеж в будівлі передбаченні 

вогнегасники ВВК-2 та ВВК-3 загальною кількістю 22 шт.  

Автоматичні системи пожежогасіння, системи пожежної сигналізації та 

димовидалення в будівлі не влаштовані.  
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1.3. Визначення ступеню вогнестійкості будівлі 

 

Ступінь вогнестійкості – це нормована характеристика вогнестійкості 

будинків і споруд, що визначається межею вогнестійкості основних будівельних 

конструкцій. 

Вогнестійкість конструкції – здатність конструкції зберігати несучі і (або) 

огороджувальні функції в умовах пожежі [5]. 

Ступінь вогнестійкості будівель та споруд залежить від меж вогнестійкості 

будівельних конструкцій та меж поширення вогню по них. 

Межа вогнестійкості конструкції – показник вогнестійкості конструкції, 

який визначається часом від початку вогневого випробування за стандартним 

температурним режимом до настання одного з нормованих для даної конструкції 

граничних станів з вогнестійкості [5]. 

Основними видами граничних станів з вогнестійкості будівельних 

конструкцій є стани за ознаками: 

- втрати несучої здатності (умовна познака R); 

- втрати цілісності (умовна познака Е); 

- втрати теплоізолювальної здатності (умовна познака I) . 

Значення межі вогнестійкості будівельних конструкцій визначають шляхом 

випробувань згідно з ДСТУ Б В.1.1-4, за стандартами на методи випробувань на 

вогнестійкість будівельних конструкцій конкретних видів або за розрахунковими 

методами відповідно до стандартів.  

Познаки класу вогнестійкості будівельних конструкцій складаються з 

умовних літерних познак граничних станів і числа, що відповідає нормованій межі 

вогнестійкості у хвилинах, з ряду 15, 30, 45, 60, 90, 120, 150, 180, 240, 360 [1]. 

Межа поширення вогню конструкції – це показник здатності конструкції 

поширювати вогонь [10].   
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Значення межі поширення вогню будівельних конструкцій визначають 

шляхом випробувань. Методика такого випробування наведена в додатку Д ДБН 

В.1.1-7-2016.  

Будівельні конструкції за межею поширення вогню поділяють на три групи: 

- М0 – межа поширення вогню дорівнює 0 м; 

- М1 – межа поширення вогню не більше 0,25 м - для горизонтальних 

конструкцій; межа поширення вогню не більше 0,40 м - для вертикальних і 

похилих конструкцій; 

- М2 – межа поширення вогню більше 0,25 м - для горизонтальних 

конструкцій; межа поширення вогню більше 0,40 м - для вертикальних і похилих 

конструкцій. 

Якщо будівельні конструкції складаються тільки з негорючих матеріалів, то 

їх відносять до групи М0 без проведення випробувань [1]. 

Розрізняють фактичний (ФСВБ) та необхідний за вимогами (ВСВБ) ступень 

вогнестійкості будівель. Умова пожежної безпеки виконується, якщо 

ФСВБ≥ВСВБ [10]. 

Фактичний ступень вогнестійкості визначається за результатами аналізу 

будівельних конструкцій будівлі, а точніше в результаті визначення межі 

вогнестійкості та межі поширення вогню кожної будівельної конструкції.  

Необхідний ступень вогнестійкості визначається за відповідними 

державними будівельними стандартами. Наприклад, для будівлі кафедри анатомії 

він зазначений в ДБН В.2.2-3:2018 "Будинки і споруди. Заклади освіти.". Так, 

відповідно до таблиці 16 цих норм, будівлі закладів освіти із кількістю місць не 

більш 1600 повинні бути не нижче ІІІ ступеню вогнестійкості [2]. 

Для визначення ступеня вогнестійкості будівлі кафедри анатомії складемо 

таблицю 1.1.  
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Таблиця 1.1 – Визначення ступеню вогнестійкості будівлі  

Конструкція 
МВ МПП 

Ступ. 

вогнестійк. 
МВ МПП 

Ступ. 

вогнестійк. 
фактичні ті, що вимагаються 

Cтіни несучі цегляні 

товщиною 640мм.  

REI 

450 
М0 I 

REI 

120 
М0 ІІІ 

Cтіни несучі цегляні 

товщиною 510мм. 

REI 

330 
М0 I 

REI 

120 
М0 ІІІ 

Cтіни несучі цегляні 

товщиною 380мм.  

REI 

270 
М0 I 

REI 

120 
М0 ІІІ 

Колони залізобетонні круглі 

діаметром 500 мм 
R 170 M0 І R 120 M0 ІІІ 

Колони залізобетонні 

квадратні розмірами 

400x400 мм 

R 150 M0 І R 120 M0 ІІІ 

Перегородки цегляні 

товщиною 120 мм.  
EI 120 М0 І EI 15 М1 ІІІ 

Перекриття дерев'яне 

поштукатурене з обох боків 

REI 

15 
M1 ІII 

REI 

45 
M1 ІІІ 

Сходові клітини 

залізобетонні 
R60 M0 I R 15 M1 ІІІ 

 

Таким чином, будівля кафедри анатомії має ІІІ ступень вогнестійкості, що 

задовольняє вимогам ДБН В.2.2-3:2018 "Будинки і споруди. Заклади освіти.". 
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2. Перевірка протипожежного стану об'єкта  

 

2.1. Визначення ступеня ризику від провадження господарської 

діяльності та періодичність здійснення перевірок протипожежного стану 

об'єкта 

 

Ризик – ймовірність виникнення негативних наслідків від провадження 

господарської діяльності та можливий розмір втрат від них, що вимірюється у 

кількісних та якісних показниках [16]. 

З урахуванням значення прийнятного ризику всі суб’єкти господарювання, 

що підлягають нагляду (контролю), належать до одного з трьох ступенів ризику: 

високий, середній або незначний [16]. 

До критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження 

господарської діяльності у сфері техногенної та пожежної безпеки, належать: 

- вид об’єкта (приміщення, будівля, споруда, будинок, територія), що 

належить суб’єкту господарювання на праві власності, володіння, користування; 

- площа об’єкта; 

- максимальна розрахункова (проектна) кількість людей, які постійно або 

періодично перебувають на об’єкті; 

- умовна висота об’єкта (висота, яка визначається різницею позначок 

найнижчого рівня проїзду (установлення) пожежних автодрабин (автопідйомників) 

і підлоги верхнього поверху без урахування верхніх технічних поверхів, якщо на 

технічних поверхах розміщено лише інженерні обладнання та комунікації 

будинку); 

- наявність та масштаб небезпечних подій, надзвичайних ситуацій, які 

сталися на об’єкті протягом останніх п’яти років, що передують плановому 

періоду; 

- клас наслідків (відповідальності) під час будівництва об’єкта; 
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- кількість порушень вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, пов’язаних з експлуатацією або під час будівництва об’єкта та виявлених 

протягом останніх п’яти років, що передують плановому періоду [6]. 

Віднесення суб’єкта господарювання до високого, середнього або 

незначного ступеня ризику здійснюється з урахуванням суми балів, нарахованих за 

всіма критеріями за такою шкалою: 

- від 41 до 100 балів – високий; 

- від 21 до 40 балів – середній; 

- від 0 до 20 балів – незначний [6]. 

Визначимо ступінь ризику від провадження господарської діяльності у 

сфері техногенної та пожежної безпеки нашого об'єкту. Для цього зведемо всі данні 

до таблиці 2.1.  

 

Таблиця 2.1 – Визначення ступеня ризику від провадження господарської 

діяльності у сфері техногенної та пожежної безпеки. 
Критерії, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження господар-
ської діяльності та визначається періодичність проведення планових за-
ходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної 

безпеки і їх показники 

Кіль-
кість 
балів 

Присвоє-
на кіль-

кість 
балів 

1. Вид об’єкта (приміщення, будівля, споруда, територія), що належить суб’єкту господа-
рювання на праві власності, володіння, користування (далі - об'єкт) 

1) об’єкт підвищеної небезпеки, визначений відповідно до Закону 
України "Про об’єкти підвищеної небезпеки" 31 0 

2) об’єкт державної власності, що має стратегічне значення для економіки і безпеки держа-
ви, згідно з переліком, затвердженим постановою КМУ від 4 березня 2015 р. № 83, та нале-
жить до: 
сфери оборони 33 0 
паливно-енергетичного комплексу 35 0 
транспортної галузі 21 0 
підприємств, що забезпечують розміщення і зберігання матеріальних 
ценностей державного резерву 30 0 

агропромислового комплексу 25 0 
сфери телекомунікацій та зв’язку 20 0 
авіаційної та ракетно-космічної промисловості 30 0 
машинобудівної промисловості 20 0 
металургійного комплексу 22 0 
хімічного комплексу 31 0 
наукової діяльності 10 0 
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сфери стандартизації, метрології та сертифікації 12 0 
гідрометеорологічної діяльності 14 0 
промисловості будівельних матеріалів 21 0 
фінансово-бюджетної сфери 15 0 
харчової промисловості 18 0 
легкої промисловості 20 0 
поліграфії 16 0 
геологорозвідувальна галузь 16 0 
3) об'єкти метрополітену  28 0 
4) об'єкти, включені до Державного реєстру нерухомих пам’яток (відповідно до Закону України 
"Про охорону культурної спадщини"), які належать до пам’яток культурної спадщини: 
національного значення 30 0 
місцевого значення 10 0 
5) об'єкти, які згідно з ДСТУ Б В.1.1-36:2016 "Визначення категорій приміщень, будинків та 
зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою" належать до: 
промислових, складських будівель (споруд), зовнішніх установок, які за 
категорією вибухопожежної небезпеки відносяться до категорій "А", 
"Аз" або "Б", "Бз" 

36 0 

промислових будівель (споруд), зовнішніх установок, які за категорією 
пожежної небезпеки відносяться до категорії "В" та "Вз", площею до 1 
тис. кв. метрів 

5 0 

промислових будівель (споруд), які за категорією пожежної небезпеки 
відносяться до категорії "В", площею від 1 тис. кв. метрів до 5 тис. кв. 
метрів 

15 0 

промислових будівель (споруд), які за категорією пожежної небезпеки 
відносяться до категорії "В", площею 5 тис. кв. метрів та більше 36 0 

складських будівель (споруд), які за категорією пожежної небезпеки 
відносяться до категорії "В", площею до 5 тис. кв. метрів 5 0 

складських будівель (споруд), які за категорією пожежної небезпеки 
відносяться до категорії "В", площею від 5 тис. кв. метрів до10 тис. кв. 
метрів 

15 0 

складських будівель (споруд), які за категорією пожежної небезпеки 
відносяться до категорії "В", площею 10 тис. кв. метрів та більше 36 0 

6) об’єкти, які мають (експлуатують) підземні, цокольні та/або підваль-
ні поверхи (крім тих, де розміщено лише інженерне обладнання та ко-
мунікації) 

10 10 

2. Площа об’єкта 
1) до 300 кв. метрів включно 1 0 
2) від 300 кв. метрів до 2000 кв. метрів включно 13 13 
3) понад 2000 кв. метрів до 7500 кв. метрів включно 21 0 
4) понад 7500 кв. метрів до 20000 кв. метрів включно 26 0 
5) понад 20000 кв. метрів 31 0 

3. Максимальна розрахункова (проектна) кількість людей, які постійно або періодично  
перебувають на об'єкті  

1) постійне перебування до 50 осіб 5 0 
2) постійне перебування від 50 до 400 осіб 10 10 
3) постійне перебування понад  400 осіб 15 0 
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4) періодичне перебування до 100 осіб 5 0 
5) періодичне перебування від 100 до 1000 осіб 10 0 
6) періодичне перебування понад  1000 осіб 15 0 

4. Умовна висота об'єкта  
1) до 9 метрів 5 5 
2) від 9 до 26,5 метра включно 10 0 
3) від 26,5 до 47 метрів включно 20 0 
4) понад 47 метрів 30 0 

5. Наявність та масштаб небезпечних подій, надзвичайних ситуацій, які сталися на 
об'єкті протягом останніх п'ять років, що передують плановому періоду* 

1) загибель від 1 до 3 осіб 10 0 
2) загибель 3 осіб та більше 20 0 
3) травмування (втрата працездатності) від 1 до 5 осіб 5 0 
4) травмування (втрата працездатності) 5 осіб та більше 10 0 
5) завдання майнової шкоди у великому розмірі 10 0 
6) завдання майнової шкоди в особливо великому розмірі 15 0 
7) надзвичайна ситуація державного рівня 20 0 
8) надзвичайна ситуація регіонального рівня 15 0 
9) надзвичайна ситуація місцевого рівня 10 0 
10) надзвичайна ситуація об’єктового рівня 5 0 
11) небезпечні події (надзвичайні ситуації) відсутні 0 0 

6. Клас наслідків (відповідальності) під час будівництва об’єкта  
1) об’єкт із значними наслідками (СС3) 41 0 
2) об’єкт із середніми наслідками (СС2) 21 0 
3) об’єкт із незначними наслідками (СС1) 11 0 
7. Кількість порушень вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, по-
в'язаних з експлуатацією або під час будівництва об'єкта, та виявлених протягом остан-

ніх п'яти років, що передують плановому періоду 
1) порушень не виявлено 0 0 
2) до трьох порушень, які були усунені у встановлений строк 1 0 
3) від трьох до десяти порушень, які були усунені у встановлений строк 3 0 
4) більше десяти порушень, які були усунені у встановлений строк  5 0 
5) до трьох порушень, які не були усунені у встановлений строк  10 0 
6) від трьох до десяти порушень, які не були усунені у встановлений 
строк 20 20 

7) більше десяти порушень, які не були усунені у встановлений строк  25 0 
Всього балів, присвоєних об'єкту суб'єкта господарювання: 48 

 

Таким чином, наш об'єкт відноситься до об'єкту з високим ступенем ризику. 

Планові заходи державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та 

пожежної безпеки здійснюються за діяльністю суб’єктів господарювання з такою 

періодичністю: 
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- з високим ступенем ризику – не частіше одного разу на два роки; 

- із середнім ступенем ризику – не частіше одного разу на три роки; 

- з незначним ступенем ризику – не частіше одного разу на п’ять років [6]. 

Таким чином, наш об'єкт підлягає перевіркам протипожежного стану не  

частіше одного разу на два роки. 

 

2.2. Порушення, виявленні під час перевірки протипожежного стану 

об'єкта 

 

За результатами перевірки протипожежного стану кафедри анатомії 

людини, виявлено ряд порушень вимог нормативних актів з пожежної безпеки, які 

в тій чи іншій мірі впливають на рівень протипожежного захисту, а саме: 

- відсутній план евакуації людей на випадок пожежі з другого поверху 

будівлі (п. 5 розділу ІІ ППБУ) [15]; 

- відсутня інструкція, що визначає дії персоналу кафедри щодо забезпечення 

безпечної та швидкої евакуації людей (п. 5 розділу ІІ ППБУ) [15]; 

- біля телефонів не вивішені таблички із зазначенням номера телефону для 

виклику пожежно-рятувальних підрозділів (п. 7 розділу ІІ ППБУ) [15]; 

- керівник кафедри та особа, відповідальна за протипожежний стан, не 

пройшли навчання та перевірку знань з питань пожежної безпеки (п. 16 розділу ІІ 

ППБУ, п. 16 Порядку здійснення навчання населення діям у надзвичайних 

ситуаціях) [11; 15]; 

- не працює освітлення запасних входів до будівлі (п. 1.10 розділу ІІІ ППБУ) 

[15]; 

- місця для куріння не позначені відповідними знаками або написами 

(п. 1.19 розділу ІІІ ППБУ) [15]; 

- двері до електрощитової виконані не протипожежними (п. 2.3 розділу ІІІ 

ППБУ) [15]; 
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- не виконано обробку засобами вогнезахисту, які забезпечують І групу 

вогнезахисної ефективності дерев'яних елементів горищного покриття (п. 2.3 

розділу ІІІ ППБУ) [15]; 

- не всі двері відчиняються за напрямком виходу з будівлі  (п. 2.27 розділу 

ІІІ ППБУ) [15]; 

- двері запасних евакуаційних виходів в денний час зачинено на замки 

(п. 2.27 розділу ІІІ ППБУ) [15]; 

- не виконано замір опору ізоляції і перевірка спрацювання приладів захисту 

електричних мереж та електроустановок від короткого замикання (п. 1.20 розділу 

ІV ППБУ) [15]; 

- відсутній журнал результатів перевірок газового котлу опалення (п. 2.1 

розділу ІV ППБУ) [15]; 

- в будівлі не влаштовано систему пожежної сигналізації (п. 1.2 розділу ІV 

ППБУ, п. 7 таблиці А1 додатку А ДБН В.2.5-56:2014) [3; 15]; 

- відсутні покажчики пожежних гідрантів (об'ємні зі світильником або 

плоскі із застосуванням світловідбивних покриттів) з нанесеними на них літерним 

індексом ПГ, цифровими значеннями відстані в метрах від покажчика до гідранта, 

внутрішнього діаметра трубопроводу в міліметрах, зазначенням виду 

водопровідної мережі (п. 2.1 розділу V ППБУ) [15]; 

- не всі пожежні кран комплекти укомплектовані пожежними рукавами та 

стволами (п. 2.2 розділу V ППБУ) [15]; 

- пожежні рукави пожежних кран-комплектів утримуються не під'єднаними 

до кранів (п. 2.2 розділу V ППБУ) [15]; 

- шафки пожежних кран-комплектів не пристосовані до візуального огляду 

їх без розкривання (п. 2.2 розділу V ППБУ) [15]; 

- не виконано щорічну перевірку працездатності пожежних кран-комплектів 

шляхом пуску води з реєстрацією результатів перевірки у спеціальному журналі 

(п. 2.2 розділу V ППБУ) [15]; 
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- в будівлі відсутні порошкові, водопінні або водяні вогнегасники (п. 3.9 

розділу V ППБУ, п. 7 розділу VІ Правил експлуатації та типових норм належності 

вогнегасників) [13; 15];  

- не всі кабінети, в яких встановлено комп'ютери та інша оргтехніка, об 

лаштовані газовими вогнегасниками (п. 3.9 розділу V ППБУ, п. 7 розділу VІ 

Правил експлуатації та типових норм належності вогнегасників) [13; 15]; 

- на території не влаштовано пожежний щит (п. 3.11 розділу V ППБУ) [15]. 
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3. Організація пожежогасіння на об'єкті 

 

3.1. Визначення геометричних параметрів можливої пожежі 

 

Геометричні параметри розвитку пожежі (площа, периметр, фронт – Sп, Pп, 

Фп,) визначають, використовуючи формули для розрахунку площі, периметра та 

фронту для круга, сектора круга і прямокутника. В основному, такі параметри як 

периметр та фронт визначають на пожежах які виникають на відкритих просторах. 

Вони необхідні щоб спрогнозувати подальший розвиток пожеж та опрацювати 

план дій підрозділів не тільки по їх гасінню, але й по захисту ділянок складів, 

кварталів та груп штабелів, бунтів та скирт матеріалів, які горять [4]. Через це в 

нашому розрахунку ми будемо визначати лиши площу пожежі. 

Припустимо, що пожежа виникла в музеї на першому поверсі, а персонал 

кафедри не зміг самотужки її погасити. Визначаємо час вільного розвитку пожежі: 

орслзбсповвияввіл ττττττ ++++=  

де виявτ  – час від моменту виникнення до моменту виявлення пожежі;  

сповτ  – час від моменту виявлення пожежі до моменту сповіщення про неї до 

пожежно-рятувальної служби; 

збτ  – час збору особового складу пожежно-рятувального підрозділу; 

слτ  – час, витрачений на слідкування першого пожежно-рятувального 

підрозділу до будівлі кафедри анатомії; 

орτ  – час, витрачений на оперативне розгортання (подачу першого ствола на 

гасіння пожежі). 

.1434142віл хв=++++=τ  

Визначаємо відстань, що "пройшов" фронт пожежі за час вільного розвитку: 

)10(105,0 −+⋅⋅= вілллп VVR τ  
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де лV  – лінійна швидкість поширення горіння.  

Лінійна швидкість поширення горіння – один з фізичних параметрів розвитку 

пожежі, що визначається по даним оцінки обстановки на пожежі або приймається 

по довідковим даним [4]. Оскільки будівля кафедри ІІІ-го ступеня вогнестійкості, 

приймемо лінійну швидкість поширення горіння рівній 1,2 м/хв. 

.8,10)1014(2,1102,15,0 мR п =−+⋅⋅=  

Аналізуючи отриманні данні та геометричні параметри музею приймаємо, що 

пожежа займе всю його площу. Отже, площа пожежі буде дорівнювати площі 

приміщення.  
2216мS п=  

 

3.2. Визначення необхідної для гасіння пожежі кількості сил та засобів 

 

Цей розрахунок будемо виконувати за методикою розрахунку сил і засобів 

МНС України, необхідних для гасіння пожеж у будівлях і на територіях різного 

призначення, що затверджена наказом МНС України від 16.12.2011 р. №1341 [7]. 

Перш за все визначимо площу гасіння пожежі. 

bhnSг ⋅⋅=  

де n – кількість напрямків введення стволів на гасіння; 

h – глибина гасіння пожежного ствола; 

b – ширина приміщення. 

25,625,1251 мSг =⋅⋅=  

Витрата води, необхідну для локалізації пожежі: 

г
sг

необх
гас ISQ ⋅=  

де г
sI  – інтенсивність подачі води на гасіння.  
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Відповідно до довідкової інформації [4] для будівель третього ступеня 

вогнестійкості інтенсивність подачі води на гасіння приймається 0,08 2мсл ⋅ . 

слQнеобх
гас /508,05,62 =⋅=  

Визначаємо необхідну для локалізації пожежі кількість стволів. 

гас
пр

необх
гасгас

пр Q
QN

.

=  

де гас
прQ  – витрата води зі ствола, що застосовується для гасіння пожежі. 

Для гасіння пожеж в громадських будівлях, як правило, використовують 

ручні пожежні стволи "Б", розрахункова витрата води з яких становить 3,7 л/с.  

2
7,3

5
≈=гас

прN  

Визначаємо кількість стволів для захисту будівельних конструкцій, для 

цього приймаємо наступні рішення щодо їх введення: 

- захист приміщень цокольного поверху – 1 ствол "Б"; 

- захист приміщень другого поверху – 1 ствол "Б"; 

- недопущення розповсюдження пожежі через віконні отвори на крівлю 

будівлі – 2 ствола "Б". 

4=зах
прN  

Визначаємо фактичну витрату води. Оскільки для гасіння пожежі та захисту 

будівельних конструкцій використовуються однакові стволи, то для розрахунку 

використаємо наступну формулу: 

прпрф QNQ ⋅=  

де прN  – загальна кількість пожежних стволів4 

      гас
прQ  – витрата води зі ствола, що застосовується для гасіння пожежі. 

слQф /2,227,36 =⋅=  
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Оскільки водовіддача з водогінної мережі, на якій встановлені пожежні 

гідранти, складає приблизно 130 л/с, то можливо із впевненістю сказати, що води 

для пожежогасіння в нашому випадку достатньо.  

Визначаємо граничну відстань подачі води 

( )[ ]
202 ⋅

⋅

±±+−
=

QS
ZZhhH

L прмрпрН
гр  

де НH  – напір у насосі пожежно-рятувального автомобіля; 

прh  – напір у ствола; 

рh  – напір у розгалуження; 

мZ  – найбільша висота підйому місцевості; 

прZ  – найбільша висота підйому пожежного ствола; 

S  – опір пожежного рукава; 

Q  – сумарна витрата води однієї найбільш завантаженої лінії; 

20  – довжина пожежного рукава. 

( )[ ] .24920
1,11015,0

7005080
2 мLгр ≈⋅

⋅
+++−

=  

Порівнюючи отримані данні з відстанями від будівлі до пожежних гідрантів, 

можливо дійти висновку, що всі вони можуть бути використанні під час гасіння 

пожежі. 

Визначаємо необхідну кількість особового складу пожежно-рятувальних 

підрозділів. 

11113 . ⋅+⋅+⋅+⋅+⋅= звПБрозБстГДЗСсо NNNNNN  

де ГДЗСN  – кількість ланок ГЗДС на пожежі; 

 БстN .  – кількість стволів, що працюють поза зоною задимлення; 

розN  – кількість встановлених розгалужень; 

ПБN  – кількість виставлених постів безпеки; 
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звN – кількість зв’язкових. 

211114121234 =⋅+⋅+⋅+⋅+⋅=соN  

Визначаємо необхідну кількість пожежно-рятувальних відділень. 

5
4
21

4
≈== со

від

N
N  

 

3.3. Рішення КГП щодо розстановки сил та засобів 

 

Уся організація діяльності КГП з моменту  виїзду до ліквідування пожежі 

здійснюється за чотирма напрямками: 

- оцінка обстановки на пожежі; 

- прийняття правильного рішення щодо ліквідування пожежі; 

- постановка залученим підрозділам оперативного завдання та забезпечення 

його виконання; 

- постійне інформування про обстановку, що склалася на пожежі, та хід її 

гасіння [4]. 

Прибувши до місця виклику перший КГП за зовнішніми ознаками оцінює 

обстановку та доповідає на ПЗЧ наступну інформацію: "Прибули на місце пожежі. 

З вікон першого поверху йде густий дим. Орієнтовно пожежа відбувається у музеї 

першого поверху на площі близько 200 м2". Після чого КГП приймає рішення щодо 

проведення розвідки в середині будівлі ланкою ГДЗС з подачею ствола "Б" на 

гасіння пожежі.  

В подальшому другий КГП приймає рішення щодо подачі додаткового 

ствола на гасіння пожежі та введення стволів на захист суміжних приміщень та 

будівельних конструкцій. В цілому розстановка сил та засобів буде виглядати 

наступним чином: 

- 17-ДПРЧ – встановлює АЦ біля центрального входу до будівлі, прокладає 

магістральну лінію та ланкою ГДЗС подає ствол "Б" на гасіння пожежі; 



 
     

НУЦЗУ.4.25-13-144.ІтаАРТ.РПЗ 
Лист  

     24 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

- перше відділення 1-ДПРЧ – встановлює АЦ на ПГ-7(2) та прокладає 

магістральну лінію до розгалуження 17-ДПРЧ, ланкою ГДЗС подає ствол "Б" на 

гасіння пожежі; 

- друге відділення 1-ДПРЧ – ланкою ГДЗС від розгалуження 17-ДПРЧ подає 

ствол "Б" на захист приміщень другого поверху, АЦ встановлює в резерв; 

- 32-ДПРЧ – від АЦ першого відділення 1-ДПРЧ прокладає магістральну 

лінію до тильної сторони будівлі та ланкою ГДЗС подає ствол "Б" на захист 

приміщень цокольного поверху, АЦ встановлює в резерв; 

- 9-ДПРЧ – від розгалуження 32-ДПРЧ подає два ствола "Б" для 

попередження розповсюдження пожежі через віконні отвори на крівлю будівлі, АЦ 

встановлює в резерв. 
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4. Безпека праці 

 

4.1. Безпека праці під час виконання дій за призначення  

 

Під час виконання дій за призначенням всім учасникам гасіння пожежі слід 

неухильно дотримуватись вимог безпеки праці, що викладенні в нормативно-

правових актах, зокрема у Правилах безпеки праці в підрозділах МНС України 

[12], Статуті дій органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту під час гасіння пожеж [17], Настанові з організації 

газодимозахисної служби в підрозділах Оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту МНС України [8]. 

Так, за сигналом "Тривога" особовий склад збір та виїзд повинен 

здійснювати чітко і швидко, але при цьому не допускати скупчення та створення 

будь яких перепон на шляхах руху. Перед виїздом з гаражу водій пожежно-

рятувального автомобіля повинен особисто впевнитися в тому, що всі відсіки 

автомобіля зачинені, а на шляху руху автомобілю відсутні люди та сторонні 

предмети [12].  

Якщо під час прямування до місця пожежі трапилася дорожньо-транспортна 

пригода, старший начальник, який прямує на чолі караулу,  і водій керуються 

правилами дорожнього руху [17]. 

По прибуттю до місця пожежі особовий склад виходить з кабіни автомобілю 

лише за вказівкою командира відділення або старшого начальника, який прибув на 

чолі караулу [12].  

Під час проведення розвідки пожежі група розвідки забов'язана: 

- пересуватися найкоротшими та безпечними шляхами (уздовж капітальних 

стін чи стін з віконними прорізами); 

- запам’ятовувати пройдений шлях; 
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- забезпечити безпеку людям, вихід їх до безпечної зони та надання 

допомоги постраждалим; 

- ужити заходів для обмеження поширення небезпечних факторів пожежі 

доступними засобами, у разі виявлення осередків пожежі розпочати їх гасіння; 

- перевірити приміщення, розташовані на шляхах можливого 

розповсюдження вогню та продуктів згоряння; 

- підтримувати постійний зв’язок з КГП та Штабом на пожежі, доповідаючи 

про результати розвідки [17]. 

Розвідку пожежі та інші оперативні дії в задимлених приміщеннях 

виконувати тільки у засобах індивідуального захисту органів дихання (ЗІЗОД) та у 

складі ланки ГЗДС. Ланка ГДЗС повинна складатися не менше ніж з трьох 

газодимозахисників, включаючи командира ланки, та, як правило, формуватися  з 

газодимозахисників одного підрозділу [8]. 

Ланка ГДЗС повинна бути забезпечена необхідним обладнанням та  

засобами захисту перед початком роботи у загазованих і задимлених середовищах 

(засоби зв'язку, освітлення, страхування, шансові інструменти та рукавна лінія зі 

стволом). Включення газодимозахисників у ЗІЗОД повинні проводитися на 

свіжому повітрі на посту безпеки [8].  

Оперативне розгортання сил і засобів слід проводити одночасно з розвідкою 

з урахуванням вимог безпеки праці при цьому не допускати затримування робіт з 

рятування та евакуації людей. Для прокладання рукавних ліній і проникнення до 

будівлі кафедри необхідно використовувати входи, віконні прорізи, ручні драбини. 

За можливості до закінчення евакуації рукавні лінії не прокладаються на основних 

шляхах евакуації людей [17]. 

В разі установки пожежно-рятувального автомобіля на пожежний гідрант 

кришку його колодязя слід відкривати використовуючи спеціальний гак або лом, 

при цьому необхідно запобігти травмуванню рук та ніг [12]. 

Пiд час оперативного розгортання забороняється:  

- розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля;  
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- освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- i теплокомунікацій 

відкритим вогнем;  

- спускатися в колодязь водокомунікацій без ізолюючих протигазів та 

рятувальної мотузки;  

- одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола під 

час підйому на висоту i роботи на висоті;  

- переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, 

колючими та iн.) за напрямком руху;  

- подавати воду в незакрiпленi рукава до виходу ствольникiв на вихідні 

позиції або підйому на висоту;  

- підіймати на висоту рукавну лінію, заповнену водою [17]. 

Перед початком гасіння пожежі необхідно вжити заходів щодо:  

- перекриття газу (засувка розташована на вулиці з правого боку будівлі);  

- відключення електроенергії (головний розподільчий щит розташований в 

електрощитовій на першому поверсі);  

- зниження температури і видалення диму з приміщення (можливо 

здійснити за рахунок відкривання вікон).  

Пiд час гасіння пожеж кожен пожежний-рятувальник повинен слідкувати за 

змінами обстановки, поведінкою будівельних конструкцій i, у разі виникнення 

небезпеки, негайно попередити всіх працюючих на небезпечній ділянці та 

керівника гасіння пожежі [12].  

Водiям забороняється без команди керівника гасіння пожежі подавати воду  

чи припиняти її подачу, переміщувати автомобіль, а також залишати без нагляду 

автомобілі та працюючі насоси [12]. 

Розкриття і розбирання конструкцій будівель (споруд) проводяться в місцях, 

визначених КГП, із застосуванням ручного і механізованого інструмента. 

Розкриття конструкцій з метою виявлення прихованих осередків пожежі, випуску 

диму та подачі вогнегасних речовин здійснюється тільки після зосередження в цих 

місцях засобів пожежогасіння. 
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Розкриття і розбирання конструктивних елементів будівель (споруд) 

необхідно здійснювати так, щоб не послабити несучу здатність конструкцій і не 

спричинити їх обвалення, не пошкодити трубопроводи і арматуру на них, ліній 

зв’язку та електромереж [17]. 

Особовий склад ланки ГДЗС після виконання роботи повинен повертатися  

на чисте повітря у повному складі за маршрутом прямування до місця гасіння 

пожежі. Винятком можуть бути випадки, коли шлях, яким повертається ланка 

ГДЗС, відрізано вогнем або перегороджено завалом тощо [8]. 

Згортання сил і засобів та повернення до місця постійної дислокації 

проводяться за рішенням КГП після ліквідації пожежі або скорочення обсягу робіт 

на пожежі. Порядок повернення пожежно-рятувальних підрозділів з місця пожежі 

до пожежно-рятувальних частин визначає КГП після доповіді старших за посадою 

осіб, які очолюють пожежно-рятувальні підрозділи, про завершення згортання сил і 

засобів [17]. 

 

4.2. Дотримання правил безпеки при роботі в ЗІЗОД 

 

Особовий склад газодимозахисної служби повинен суворо виконувати 

вимоги виробника ЗІЗОД, Правил безпеки праці в органах і підрозділах МНС 

України [12] та з організації газодимозахисної служби в підрозділах Оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту МНС України [8]. 

Під час виконання робіт у ЗІЗОД їх необхідно оберігати від впливу 

відкритого полум'я, ударів та пошкоджень. Забороняється знімати маску або  

відтягувати її для протирання скла, не виключатися з дихального апарату навіть на 

короткий  термін часу, знаходячись у загазованих або задимлених середовищах. У 

випадку проникнення під маску непридатного для дихання повітря, необхідно 

підтягнути потиличні ремені, а якщо не вдається відновити  герметичність  маски,  

у складі ланки ГДЗС вийти в безпечне місце [8]. 
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При спрацюванні звукового сигналу перевірити  відкриття  вентилю  

апарату та тиск на манометрі, за інших обставин доповісти командиру ланки ГДЗС  

і у складі ланки ГДЗС залишити загазоване або задимлене середовище [8]. 

Дихання в ЗІЗОД повинно бути глибоким і рівномірним. Якщо дихання  

змінилося (нерівне, поверхневе), необхідно припинити роботу і відновити  дихання  

шляхом декількох різких глибоких вдихів, поки дихання не стане нормальним [8]. 

У разі порушення нормальної роботи апарату газодимозахисник 

зобов'язаний доповісти про це командиру ланки ГДЗС і вжити заходів, які 

забезпечать подальшу роботу ЗІЗОД до виходу ланки ГДЗС на свіже повітря. Для 

цього: 

- при відчутті великого опору під час вдоху-видоху перевірити, чи не  

затиснуті дихальні шланги і, якщо ні, різкими вдохами-видохами та  

постукуванням по клапанній коробці усунути можливе заїдання (залипання) 

клапанів; 

- при посиленому опорі в кінці вдиху, що вказує на ненормальну роботу 

легеневого автомата періодично приводити в дію механізм аварійної подачі кисню; 

- при різкому припиненні подачі повітря перевірити стан відкриття вентилю 

балона; 

- у випадку заїдання (залипання) надлишкового клапана примусово 

привести його в дію; 

- при пошкодженні шлангу ЗІЗОД чи маски необхідно визначити місце 

пошкодження і затиснути його рукою [8].  
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5. Розробка заходів, спрямованих на покращення протипожежного 

стану об'єкта 

 

5.1. Організаційно-технічні заходи, спрямовані на покращення 

протипожежного стану об'єкта 

 

Для недопущення виникнення пожеж, їх своєчасного виявлення, 

оповіщення про них людей та пожежно-рятувальних підрозділів, швидкого та 

ефективного проведення робіт з рятування людей, недопущення їх травмування та 

загибелі, зведення до мінімуму можливого матеріального збитку, на кафедрі 

анатомії пропонується виконати наступні організаційно-технічні заходи: 

За результатами перевірки протипожежного стану кафедри анатомії 

людини, виявлено ряд порушень вимог нормативних актів з пожежної безпеки, які 

в тій чи іншій мірі впливають на рівень протипожежного захисту, а саме: 

- розробити та вивісити на другому поверсі план евакуації людей на випадок 

пожежі; 

- розробити інструкцію про дії персоналу кафедри щодо забезпечення 

безпечної та швидкої евакуації людей; 

- біля телефонів вивісити (встановити) таблички із зазначенням номера 

телефону для виклику пожежно-рятувальних підрозділів; 

- керівнику кафедри та особі, відповідальні за протипожежний стан, пройти 

навчання та перевірку знань з питань пожежної безпеки; 

- відновити освітлення запасних входів до будівлі; 

- позначити відповідними знаками або написами місця для куріння; 

- виконати протипожежними двері до електрощитової; 

- виконати обробку засобами вогнезахисту, які забезпечують І групу 

вогнезахисної ефективності, дерев'яних елементів горищного покриття; 
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- виконати всі двері такими, що відчиняються за напрямком виходу з 

будівлі; 

- виконувати зачинення дверей запасних евакуаційних виходів в денний час 

на засови, що легко відчиняються; 

- виконати замір опору ізоляції і перевірку спрацювання приладів захисту 

електричних мереж та електроустановок від короткого замикання; 

- влаштувати в будівлі систему пожежної сигналізації з обов’язковим 

виведенням сигналу про її спрацювання на пульт централізованого спостерігання; 

- влаштувати покажчики пожежних гідрантів (об'ємні зі світильником або 

плоскі із застосуванням світловідбивних покриттів) з нанесеними на них літерним 

індексом ПГ, цифровими значеннями відстані в метрах від покажчика до гідранта, 

внутрішнього діаметра трубопроводу в міліметрах, зазначенням виду 

водопровідної мережі; 

- укомплектувати всі пожежні кран комплекти пожежними рукавами та 

стволами; 

- під'єднати пожежні рукави всіх пожежних кран-комплектів до кранів; 

- шафки пожежних кран-комплектів виконати такими, щоб можливо було 

переглянути їх вміст без розкривання; 

- виконано щорічну перевірку працездатності пожежних кран-комплектів 

шляхом пуску води, про що зробити відповідні запису у спеціальний журнал; 

- на додачу до вуглекислотних укомплектувати приміщення кафедри 

порошковими, водопінними або водяними вогнегасники;  

- у всіх кабінетах, в яких встановлено комп'ютери та іншу оргтехніку, 

облаштувати газовими вогнегасниками; 

- влаштувати на території кафедри пожежний щит. 
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5.2. Рекомендації щодо обробки засобами вогнезахисту дерев'яних 

елементів горищного покриття  

 

Деревина є, мабуть, одним з найдавніших будівельних матеріалів. Завдяки 

доступності, простоті обробки, красивому зовнішньому вигляду, довговічності при 

правильному догляді, дерево й сьогодні продовжує застосовуватися не тільки у 

будівництві, але й у внутрішній та зовнішній обробці приміщень. 

На жаль, однією з головних перешкод для використання деревини в 

архітектурі залишається висока пожежна небезпека цього матеріалу. Вплив вогню 

не тільки призводить до руйнування дерев'яних конструкцій, а й посилюється 

ними, використовуючи як паливо, що призводить до більш тяжких наслідків, ніж 

при використанні інших матеріалів, таких як метал або камінь. 

Однак, технології постійно вдосконалюються та сьогодні наука може 

запропонувати безліч варіантів, які дозволяють захистити дерев'яні конструкції від 

дії вогню з різною ефективністю. При цьому слід враховувати, що вогнезахисна 

обробка дерев'яних конструкцій не зможе у кінцевому підсумку запобігти їх 

загорянню, її роль – максимально збільшити час протидії такої конструкції високій 

температурі та, в кінцевому підсумку, займання. 

Необхідно розуміти, що вогнезахист дерев'яних конструкцій – це 

обов'язкова вимога для дозволу на експлуатацію будівлі. Роботи з протипожежної 

обробки дерева повинні виконувати організації, які мають ліцензію на цей вид 

діяльності та мають досвід з проведення такого типу робіт. Це дозволить уникнути 

непотрібних витрат часу на усунення недоліків та повторний огляд при самостійній 

обробці. 

Згідно з вимогами пожежної безпеки необхідно надати проект з 

розрахунками щодо запропонованих заходів обробки конструкцій, обґрунтувати 

його, точно дотримати технологію нанесення покриттів та правильно їх підібрати. 
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Виконавець робіт зобов'язаний видати документи щодо їх проведення, для 

чого треба мати діючу ліцензію та сертифікати. Застосовувані їм засоби для 

протипожежної обробки також повинні мати сертифікати відповідності, які краще 

зберігати разом з іншими паперами з вогнезахисної обробки. 

Роботи з вогнезахисту (обробляння) здійснюються такими способами: 

- вогнезахисне просочування (глибоке чи поверхневе); 

- вогнезахисне обробляння (фарбування, штукатурення, обмотування, 

облицьовування); 

- вогнезахисне заповнення [14].  

Вогнезахисне просочування застосовується для об’єктів вогнезахисту, 

виготовлених з пористих матеріалів (деревина, тканина, папір). Для просочування 

використовують просочувальні вогнезахисні засоби, які проникають 

(просочуються) в об’єкт вогнезахисту. Поверхневе просочування здійснюється 

способом нанесення на поверхню (за допомогою пензля, щітки, валика, механічних 

пристроїв повітряного та безповітряного розпилювання), способом вимочування та 

способом "прогрів - холодна ванна". Глибоке просочування здійснюється у 

спеціальних ємностях (автоклавах), що герметично закриваються, за вакууму 

та/або надлишкового тиску. 

Для фарбування застосовуються вогнезахисні фарби, лаки та пасти 

(обмазки), які наносяться (закріплюються) за допомогою пензля, щітки, валика, 

механічних пристроїв повітряного та безповітряного розпилювання та утворюють 

на поверхні об’єкта вогнезахисту тонкошаровий вогнезахисний покрив [14]. 

Для штукатурення (обмазування) застосовуються вогнезахисні штукатурки 

або пасти (обмазки), які наносяться (закріплюються) за допомогою ручних 

штукатурних інструментів (шпателі, кельми, терки) та/або механічних пристроїв 

(штукатурні станції) [14]. 

Облицьовування здійснюється із застосуванням одиничних виробів або 

листових (рулонних) матеріалів, які закріплюються (монтуються) на поверхні 
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об’єкта вогнезахисту за допомогою кріпильних елементів, клейових розчинів 

тощо [14]. 

Способом вогнезахисного заповнення монтуються (ущільнюються) місця 

проходок, а також щілини та прорізи у будівельних конструкціях та місцях їх 

стиків [14]. 

На сьогодні найбільш поширеним варіантом для вогнезахисної обробки 

дерева є нанесення спеціальних сумішей. Глибоке просочення дерев'яних 

конструкцій спеціальними антипіренами повинно проводитися в особливих 

приміщеннях з автоклавами під впливом певних температур та тисків, тобто ще до 

етапу будівництва. Обробка ж лаками, фарбами, мастиками та інше може 

проводитися прямо на місці будівництва або на об'єкті, що вже експлуатується. 

Розглянемо основні типи вогнезахисних покриттів, що застосовуються для 

обробки деревини: 

Пасти – наносяться товстим шаром до 20 мм, складаються з мінеральних 

солей, глини, неорганічних речовин та в'яжучих добавок. Перешкоджають 

надходженню кисню до поверхні, що захищається.  

Лаки – безбарвні покриття, які наносяться декількома шарами. Створюють 

захисну плівку на поверхні конструкції. Часто їх використовують разом з 

просоченням. 

Фарби, що спучуються – при впливі високої температури створюють 

захисний шар. Можуть використовуватися для будь-яких видів робіт, наноситися 

як ручним, так й машинним способом. За складом бувають акрилові, водно-

дисперсійні та епоксидні. За допомогою добавок можуть володіти антисептичними 

властивостями. Дозволяють підвищити групу вогнезахисної ефективності 

оброблюваних дерев'яних поверхонь до першої. 

Враховуючи те, що під час перевірки протипожежного стану було 

встановлено, що дерев'яних елементів горищного покриття будівлі кафедр анатомії 

не оброблено засобами вогнезахисту, пропонується виконати вогнезахисну обробку 

зазначених елементів фарбою з реактивною властивістю "ФеніксR ДБ". Зазначена 
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фарба забезпечує І групу вогнезахисної ефективності дерев'яних елементі та має 

сертифікат відповідності №UA032.СС.0066-19 з терміном дії до 20 лютого 

2023 року [18]. 

Вогнезахисна фарба "ФениксR ДБ" відноситься до типу водно-дисперсійних 

захисних покриттів, що спучуються. Під час пожежі, під впливом високої 

температури, на поверхні обробленої конструкції утворюється ізоляційний 

спінений коксовий шар, який зменшує теплоперенос та ускладнює потрапляння 

горючих газоподібних продуктів в область відкритого вогню, а також перешкоджає 

надходженню кисню. Цей шар уповільнює розповсюдження полум'я по поверхні 

конструкції та перешкоджає зменшенню її робочого перетину внаслідок 

обвуглювання. 

Завдяки своєму складу, вогнезахисна фарба "ФениксR ДБ" має антисептичні 

властивості та здатна захистити деревину від біологічного впливу в умовах 

експлуатації деревини класів служб з І по VII включно. Також вогнезахисний склад 

"ФениксR ДБ" не викликає корозії металевих елементів конструкції при контакті. 

Після обробки цим складом дерев'яні конструкції набувають такі 

вогнезахисні характеристики: 

- група вогнезахисної ефективності – І; 

- група горючості – Г1; 

- індекс поширення полум'я – I = 0 (не поширюється); 

- коефіцієнт димоутворення – Д2 (помірне); 

- показник токсичності продуктів горіння – Т1 (малотоксичні). 

Вогнезахисне покритя "ФениксR ДБ" зберігає свої властивості при діапазоні 

температур від -30°С до +50°С та відносній вологості повітря до 80% протягом 

мінімум 10 років. А прогнозований термін служби при дотриманні умов 

експлуатації (кліматичне виконання та категорія розміщення відповідає УХЛ 4) 

складає до 30 років, що можна порівняти з терміном служби конструкції, що 

захищається [18]. 
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Розглянемо нюанси обробки дерев'яних поверхонь спеціальними 

вогнезахисними фарбами. 

Підготовка поверхні: перед нанесенням складу на поверхню дерев'яної 

конструкції її необхідно попередньо підготувати: очистити від пилу, бруду, 

залишків старого покриття та інше. Вона повинна бути сухою, вологість деревини 

повинна відповідати чинним вимогам нормативних документів для дерев'яних 

конструкцій, але не перевищувати 18%. 

Обробка дерев'яних конструкцій вогнезахисною сумішшю: перед 

застосуванням вогнезахисну суміш необхідно попередньо розмішати механічним 

способом. У тому випадку, якщо спостерігається деяке загущення суміші, то 

допускається розведення її водою (температура бажано 20°С-30°С) у кількості не 

більше 5% від маси суміші. 

Нанесення вогнезахисної фарби на деревину рекомендується здійснювати 

безповітряним способом або вручну пензликом, валиком та т.п. Товщина, яка 

необхідна для забезпечення достатнього рівня вогнестійкості конструкції, 

досягається нанесенням 1-2 шарів фарби. При цьому слід враховувати, що кожен 

шар повинен попередньо висохнути протягом 12 годин. 

Захист протипожежного покриття: після нанесення вогнезахисної фарби 

"ФениксR ДБ" при звичайних умовах експлуатації додаткового захисту для 

покриття не потрібно. Якщо конструкція, що захищається, піддається впливу 

сонячного випромінювання, підвищеній вологості, інших агресивних середовищ 

допускається додаткове покриття звичайними лакофарбовими матеріалами 

промислового значення. Нанесення додаткового покриття слід проводити тільки 

після повного висихання вогнезахисної фарби. 

Слід зазначити, що стан протипожежного покриття дерев'яних конструкцій 

необхідно контролювати не рідше 1 разу на рік. Покриття, яке не має відколів, 

здуття, тріщин та інших дефектів, за умови дотримання умов експлуатації, зберігає 

свої протипожежні властивості. 
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Якщо доступ до захищених конструкцій неможливий у силу 

конструктивних причин, то контроль за станом вогнезахисного покриття 

здійснюється під час закінчення терміну їх експлуатації або капремонту. 

Якщо виявлені які-небудь дефекти покриття, їх необхідно відновити, 

видаливши попередній шар та завдавши новий, згідно з інструкцією із 

застосування. У разі множинних вогнищ порушення цілісності покриття 

рекомендується провести повну обробку конструкції. 
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Висновки 

 

У роботі вирішена задача по підвищенню рівня протипожежного захисту 

будівлі кафедри анатомії людини Харківського національного медичного 

університету шляхом розробки заходів, спрямованих на недопущення виникнення 

пожеж, їх своєчасне виявлення, оповіщення про них людей та пожежно-

рятувальних підрозділів, швидке та ефективне проведення робіт з рятування людей, 

недопущення їх травмування та загибелі, зведення до мінімуму можливого 

матеріального збитку. За результатами виконання роботи можливо дійти наступних 

висновків: 

- будівля кафедри – об'єкт з масовим перебуванням людей третього ступеню 

вогнестійкості, через що потребує особливої уваги з боку органів державного 

нагляду (контролю) у сфері пожежної безпеки; 

- протипожежний захист кафедри забезпечено шляхом влаштування 

зовнішнього і внутрішнього протипожежного водопостачання та оснащенням 

приміщень вуглекислотними вогнегасниками; 

- будівля кафедри відноситься до об'єкту з високим ступенем ризику, через 

що підлягає перевіркам протипожежного стану не  частіше одного разу на два роки; 

- протипожежний стан будівлі перебуває в незадовільному стані, через що 

керівництву університету слід невідкладно вжити заходів, спрямованих на 

усунення недоліків, виявлених під час перевірки; 

- для гасіння пожежі в будівлі слід залучити щонайменше п'ять пожежно-

рятувальних відділень. 
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